Zpráva o činnosti Sdružení pro záchranu Malostranského hřbitova v roce 2013

Z ČINNOSTI VÝBORU ZA ROK 2013

Výbor Sdružení se scházel pravidelně téměř každý měsíc. Schůzky se obvykle konaly první čtvrtek v měsíci od 18 hod. v kavárně JAM-CAFÉ na Národní třídě. V roce 2013 byli na schůzky zváni i noví členové, se kterými bylo projednáváno jejich aktivní zapojení do činnosti Sdružení. Možnost účastnit se těchto pravidelných výborových schůzek mají všichni členové. Bližší informace o termínu a místě jednání podává předsedkyně Jana Trojanová.

I v roce 2013 pokračuje velmi dobrá spolupráce se Správou pražských hřbitovů (dále i „SPH“), zejména pak s ředitelem Mgr. Martinem Červeným a hřbitovní správou Malvazinky – pí Sylvou Dvořákovou, díky jejichž přístupu dostál Malostranský hřbitov mnoha změn (úprava zeleně, instalace laviček). Správa pražských hřbitovů v letošním roce vyhlásila Projekt adopce významných pražských hrobů. Přesto, že Malostranský hřbitov není v tomto projektu z majetkoprávních důvodů prozatím přímo zahrnut, probíhají v současné době jednání se třemi zájemci, kteří chtějí na své náklady restaurovat náhrobky svých předků. Konkrétně se jedná o hrob rodiny Fleissigů, šlechtický náhrobek rodiny Houx de Dombasle a náhrobek Antonie Svátkové. S tím souvisí i záměr zřízení restaurátorského pracoviště (provizorní dílny) v sousedství hřbitova na oploceném pozemku vedle kostela. Farář Zdeněk Lohelius Klindera, Th.D., O.Praem. a farní rada souhlasí s pronájmem, celá záležitost je v jednání. Byl navázán kontakt s restaurátorem p. Bénou.

V roce 2013 měly být na náklady SPH zrestaurovány tři významné plastiky (náhrobek J. F. Ebenbergera od I. M. Platzera, vlastní náhrobek J. Parise a stéla R. Platzera). Realizace proběhne až v roce 2014. Plánovaná je i oprava kaplové hrobky rodiny Haasů v nové části hřbitova.

Správa pražských hřbitovů také navázala spolupráci s Atelierem obnovy a konzervace historických staveb prof. Václava Girsy z ČVUT. Ing. Marta Strnadová a Ing. Daniela Javorčeková z tohoto ateliéru byly pověřeny vypracováním návrhu koncepce obnovy Malostranského hřbitova. Sdružení bude na tomto projektu také spolupracovat.

Prohloubila se spolupráce s Národním památkovým ústavem, jmenovitě s Ing. arch Zdenkou Poliačikovou pověřenou dohledem nad Malostranským hřbitovem (vystřídala Ing. arch. Bartoše).

Počet členů Sdružení byl k 1. 1. 2013 celkem 30, k 31. 12. 2013 pak 36.

BRIGÁDNICKÉ PRÁCE

Díky spolupráci s vedením SPH a rovněž i se hřbitovní správou na Malvazinkách v roce 2013 byly pravidelně každý týden od 24. dubna do 16. října (s výjimkou srpna, kdy byl hřbitov uzavřen kvůli následkům bouří) organizovány brigády zaměřené zejména na odstraňování břečťanu. Akcí se zúčastnili jak členové Sdružení (Eliška Mayerová, Petra Štorková), tak zejména členové Matice české (pí Jírová, p. Kolda, p. Slezák, p. Vaněček, p. Muchka) a příznivci geocachingu – „kačeři“, kteří odvedli až neuvěřitelné množství práce. Účastnili se brigád pravidelně, každý týden v počtu kolem 5 - 10 lidí. Úklid a odvoz ostříhaného břečťanu zajišťovala SPH. Brigády budou pokračovat i v roce 2014.

Díky brigádám byly v roce 2013 objeveny např. tato plastiky:

1. Náhrobek Karoliny hraběnky Baillet de Latour  (1777-1840) z Tereziánského ústavu šlechtičen na Hradčanech. Náhrobní deska a erb jsou zcela neporušené. Jde o významný šlechtický rod, známý v Rakousku (Theodor de Latour byl v roce 1848 ministrem války), v Belgii (Henri Baillet de Latour byl III. předsedou MOV) i u nás (byli majiteli zámku Radenín, zástupci rodu se hlásili k české národnosti).

2.  Hrobka rodiny Fleissnerů z Wostrowitz: Ernst Fleissner sv. pán z Wostrowitz, zde pohřbený (+1853), byl v roce 1836 při poslední pražské korunovaci pasován na tzv. Svatováclavského rytíře. Rodina byla spřízněna s významnými českými rody, např. Bechyně z Lažan.

3. Hrobka „Familie Köhler“ z r. 1860. Náhrobek s mramorovou náhrobní deskou byl pokrytý 30 cm zeminy a bylo vidět jen 15 cm zábradlí. Umístění náhrobku je na velmi prestižním místě poblíž hlavního vchodu.  V žádné z publikací, které máme k dispozici, není jméno uváděno.

4. Náhrobek Jana Dačického z Heslova (1792 – 1880).

5. Náhrobek rodičů Václava Brožíka (1851 –1901). Brožík Jan 1802 – 1869. Brožíková Veronika 1815 – 1861.

6. Náhrobek rodičů Jana Nerudy (1834 – 1891). Neruda Jan. Nerudová Barbora.

AKCE ORGANIZOVANÉ SDRUŽENÍM V ROCE 2013

01. 02. 2013
II. výroční členská schůze.

12. 04. 2013
Tematická vycházka „Heraldické památky na Malostranském hřbitově, věnovaná památce zesnulého Dr. Vladimíra Pouzara.

24. 04. 2013
První brigáda zaměřená na stříhání břečťanu.

06. 05. 2013 
Výstava historických a současných fotografií Malostranského hřbitova v KC Prádelna, Holečkova 38a, Praha 5, probíhala od 7. do 31. května. Autorem fotografií z 50. let je Josef Mayer, snímky z roku 1989 byly zapůjčeny z Národního památkového ústavu. Dnešní podobu náhrobků zachytila Klára Zápotocká. Fotografie představovaly proměnu náhrobků, jejichž autory jsou přední sochaři přelomu 18. a 19. století, např. rodina Platzerů, Václav Prachner, Josef Max, Josef Malínský a František X. Lederer. 

24. 05. 2013
NOC KOSTELŮ. Farní rada kostela Nejsvětější Trojice připravila v kostele bohatý program. Sdružení zajistilo přístup na Malostranský hřbitov 
v době od 16,30 - 20,00 hodin. Návštěvníkům byly rozdávány informační letáky.

25. 05. 2013
V. ročník obnovených Májových slavností. V tomto roce byl věnován heraldickým památkám na Malostranském hřbitově. Přišlo více jak 400 návštěvníků, kterým byla rozdávána i brožura o heraldických památkách.

14. 06. 2013
Komentovaná procházka zaměřená na výtvarné atributy náhrobků. Prováděla 

Monika Sybolová z NG (určeno pro brigádníky).

19. 06. 2013
Komentovaná procházka zaměřená na výtvarné atributy náhrobků. Prováděla 

Monika Sybolová z NG (určeno pro brigádníky).

27. 08. 2013
V den 180. výročí narození Gustava Pflegera Moravského, byl hřbitov zpřístupněn pro veřejnost. Návštěvníkům byly rozdávány letáky připomínající osobnost zde pochovaného G. P. Moravského. Hrob byl ozdobený květinami a svíčkami.

15. 09. 2013
Den evropského kulturního dědictví. Organizačně zajišťovala MČ Praha 5 dvě komentované prohlídky (09,00 a 11,00 hod.). Malostranský hřbitov byl zpřístupněn od 09,00 – 16,30 hod. Po celou dobu byli přítomni členové Sdružení, kteří připravili pro návštěvníky informační letáky. Návštěvnost byla cca 500 osob.

14. 10. 2013
Na Malostranském hřbitově byl natočen videoklip s dušičkovou tematikou. Báseň Michala Horáčka zhudebnil Zdeněk Berana. V Programu vystupuje sólistka Národního divadla Zuzana Šimáková, Štěpánka Orlická a herečka Ivana Chýlková. Videoklip „Vláda dušiček“ je umístěn na youtube.com.

01. 11. 2013
Komentovaná procházka pro studenty Gymnázia Josefa Škvoreckého. Prováděla Ing. Gabriela Kalinová.

02. 11. 2013
VI. ročník „Dušiček“, uctění Památky zesnulých. Na letácích, které byly pro návštěvníky připraveny, byly připomínány osobnosti, které v roce 2013 mají významné výročí. Návštěvnost byla cca 500 osob.

22. 11. 2013
Spoluúčast na MEZINÁRODNÍM FESTIVALU POEZIE, který byl v letošním roce věnován kultuře a literatuře Lužických Srbů. Akci za Sdružení organizačně zajišťovala Alena Lehnerová, která pro účastníky festivalu připravila komentovanou procházku po Malostranském hřbitově.

27. 11. 2013
Komentovaná procházka zaměřená na výtvarné atributy náhrobků. Prováděla 

Monika Sybolová (pro studenty Teologické fakulty UK).

20. 12. 2013
Předvánoční setkání členů Sdružení a přátel Malostranského hřbitova

Po dohodě se Správou pražských hřbitovů byl v roce 2013, od června do října jednou za měsíc, v jednom víkendovém dni od 14:00 – 16:00 hod. Malostranský hřbitov zpřístupněn veřejnosti, a to bez průvodce. Výjimkou byl měsíc srpen, kdy z bezpečnostních důvodů nebyl hřbitov přístupný (pád stromů po bouři). Sdružení připravilo pro návštěvníky informační letáky o historii hřbitova a významných osobnostech zde pochovaných.

PUBLIKAČNÍ ČINNOST V ROCE 2013

Díky finančnímu příspěvku MČ Praha 5 vyšel v roce 2013 čtvrtý díl ediční řady o osobnostech pohřbených na MH věnovaný životu a náhrobku pasovského biskupa Leopolda Thuna – Hohensteina. Autorem publikace je Adam Hnojil. Kniha bude distribuována na Májové slavnosti. V roce 2014 by měla v nakladatelství ARSCI vyjít dlouho očekávaná rozsáhlá encyklopedie Malostranského hřbitova.
Roste zájem médií o dění na Malostranském hřbitově, a to zejména ze strany internetových serverů. Nově byla navázána spolupráce s weby www.prazskypatriot.cz, www.tajemnamista.cz a www.praha-levne.cz.  Gabriela Kalinová vystoupila v živém vysílání Českého rozhlasu dvojky.

Z důvodu lepší spolupráce s médii vznikla v rámci Sdružení neformální skupina – redakční

rada, její koordinací je pověřena Marta Jiroudková. Redakční rada bude také zajišťovat pravidelnou aktualizaci webových stránek.

